



ПОСТАНОВЛЕНИЕ

ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

**Об обращении Государственного Совета Удмуртской Республики
к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации
Д.Н. Чернышенко по вопросу установления ответственности родителей
или иных законных представителей несовершеннолетних за
неисполнение, ненадлежащее исполнение обязанностей
в сфере образования**

Государственный Совет Удмуртской Республики **постановляет:**

1. Принять обращение Государственного Совета Удмуртской Республики к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко по вопросу установления ответственности родителей или иных законных представителей несовершеннолетних за неисполнение, ненадлежащее исполнение обязанностей в сфере образования (прилагается).
2. Направить обращение, предусмотренное пунктом 1 настоящего постановления, Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Чернышенко.
3. Направить настоящее постановление в законодательные органы субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать обращение Государственного Совета Удмуртской Республики.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Государственного Совета
Удмуртской Республики



В.П. Невоструев

г. Ижевск
3 июня 2025 года
№ 746-VII

ОБРАЩЕНИЕ
Государственного Совета Удмуртской Республики
к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации
Д.Н. Чернышенко по вопросу установления ответственности родителей
или иных законных представителей несовершеннолетних за
неисполнение, ненадлежащее исполнение обязанностей
в сфере образования

Уважаемый Дмитрий Николаевич!

Одной из главных задач государственной политики в сфере образования является совершенствование правового статуса педагогических работников, учитывая высокую социальную и общественную значимость педагогической профессии. Повышение авторитета педагогической профессии, права педагогов на защиту от физического и психического насилия закреплены Федеральным законом от 19 декабря 2023 года № 618-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации». Внесёнными данным федеральным законом изменениями устранены правовые диспропорции между педагогическими работниками и обучающимися, а также установлены дополнительные требования в части соблюдения дисциплины учащимися на учебных занятиях.

Несмотря на ряд внесённых изменений в законодательство Российской Федерации об образовании, направленных на повышение авторитета педагогической профессии, образовательные организации всё чаще сталкиваются с проблемой буллинга (травли) преподавателей как со стороны учеников, так и со стороны родителей. Серьёзной проблемой является психическое давление со стороны родителей. Они могут прийти в школу, нарушив правила внутреннего распорядка, возмущаться, настраивать детей против учителя, развязать информационную войну в социальных сетях и даже угрожать преподавателю. Конфликтные ситуации происходят с применением психического и физического насилия, унижением человеческого достоинства по отношению к педагогам.

Федеральное законодательство, а именно часть 4 статьи 44 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации») закрепляет обязанности родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся в сфере образования, к

которым, помимо обеспечения получения детьми общего образования, соблюдения правил внутреннего распорядка и требований локальных нормативных актов, устанавливающих режим занятий обучающихся, относится также уважение чести и достоинства обучающихся и работников организации, осуществляющей образовательную деятельность. В случае их неисполнения или ненадлежащего исполнения родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся несут ответственность, предусмотренную законодательством Российской Федерации.

Однако на данный момент специальной ответственности родителей в Федеральном законе «Об образовании в Российской Федерации» не предусмотрено, и в случае нарушения обязанностей как учеников, так и родителей в сфере образования, к родителям (законным представителям) применяются общие нормы Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Ответственность родителей несовершеннолетних за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по обучению несовершеннолетних предусмотрена статьёй 5.35 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и влечёт предупреждение или наложение административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей. Таким образом, в случае применения психического и физического насилия, унижения человеческого достоинства по отношению к педагогам либо иного противоправного действия в отношении педагогов родители уплачивают незначительную штрафную санкцию, что не имеет существенного предупреждающего эффекта и не способствует предотвращению совершения новых аналогичных правонарушений.

Учитывая особый профессиональный статус педагогического работника, значительно отличающийся от правового статуса человека (гражданина), налагающего на него повышенный уровень ответственности, Государственный Совет Удмуртской Республики просит Вас рассмотреть возможность разработки правовых актов Российской Федерации, направленных на установление административной ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей родителей (законных представителей) несовершеннолетних в сфере образования, предусмотрев ответственность за нарушение обязанностей по обеспечению получения детьми общего образования, соблюдению правил внутреннего распорядка образовательной организации, иных требований локальных нормативных актов образовательной организации, которые устанавливают режим занятий обучающихся, а также за проявление действий, выражающих явное неуважение либо унижение чести и достоинства обучающихся и педагогических работников организации, осуществляющей образовательную деятельность.